广东省环境保护局文件

粤环〔2006〕114号


关于加强固体废物监督管理工作的意见

各市、县环保局：

《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》实施以来，我省固体废物管理制度日渐完善，管理能力不断得到加强，固体废物处理处置设施建设步伐不断加快,固体废物综合利用和处理处置率明显提高，我省固体废物污染防治工作取得了积极的进展。为进一步做好我省固体废物污染防治工作，解决固体废物管理存在的突出问题，现提出以下意见：

一、充分认识固体废物管理工作的重要性和紧迫性

固体废物的环境管理是各环境要素管理工作的重要落脚点。同时固体废物，特别是危险废物对环境和人体健康影响重大，其造成事故的特点是突发性强、污染速度快、范围大、持续时间长，有毒有害成分长期累积对环境的损害更是难以估量。

随着我省经济和社会进入新的发展时期，我省固体废物产生量日益增多，固体废物的成分日益复杂，包括包装弃置物、电子废弃物和污水处理污泥等非传统的固体废物环境问题已严重影响环境安全，由固体废物引发的土壤、水质和大气污染事件逐年增加，给人民群众生命健康和安全带来巨大影响，固体废物环境管理形势严峻。各级环保部门要从全面贯彻落实科学发展观，构建和谐广东、绿色广东，维护最广大人们群众根本利益出发，充分认识固体废物污染防治工作的重要性和紧迫性，增强责任感和使命感，创新管理思路、机制与手段，综合采取法律、经济、技术和必要的行政办法，全面加强固体废物管理工作，把固体废物污染防治工作放到与水、气环境管理同等重要的地位。紧紧抓住我省经济和社会快速发展的良好机遇，锐意进取，真抓实干，努力开创我省固体废物环境管理工作新局面。

二、理清思路，明确重点，稳步推进固体废物管理工作

固体废物管理的目标是：以危险废物、医疗废物、严控废物、可作原料利用的进口废物为重点，强化源头管理；以申报登记和危险废物经营许可制度为核心，建立固体废物全过程控制体系；加快处理处置设施的建设，提高固体废物综合利用和处理处置的能力和水平，基本实现“减量化、资源化、无害化”的目标，使我省固体废物处理处置和管理位居全国领先水平。

近期以进一步提高固体废物资源化利用率和无害化处置率为重点；发展循环经济，建设环境友好型和资源节约型社会。

远期以通过加强管理，运用行政、经济等手段从源头控制固体废物的产生为重点，促进清洁生产，杜绝有毒有害固体废物的排放。

至2010年，在我省初步建立起较完善的固体废物收集、综合利用与安全处置体系：工业固体废物综合利用率达到85%，废旧电子电器收集率达到70%、集中处理率达到70%、资源化率达到60%，危险废物和医疗废物基本得到安全处置；珠江三角洲的废旧电子电器收集率达到80%、资源化率达到70%。

近期重点做好以下几方面工作：

一要严格执行和逐步完善固体废物申报登记制度，掌握固体废物特别是危险废物的产生和流动情况，防止非法转移和流失。

二是要将固体废物管理工作的重点放在环境风险较大的危险废物、医疗废物、严控废物、可作原料利用的进口废物上。坚持源头控制优先、完善资源化体系、分流管理、加强最终处置的原则，建立和完善与各类固体废物特性相适应的管理体系。

三是要重心下移，监管到位，因地制宜采取疏堵结合的有效措施，彻底解决我省的固体废物污染环境的问题。特别是个别地区非法加工利用电子垃圾、医疗垃圾、冶炼灰渣以及废轮胎炼油、废塑料加工利用引发的环境污染问题。

四是各级环保部门要建立完善危险废物突发性环境污染事故应急管理体系。各地要结合本地实际情况，制定危险废物突发性环境污染事故应急预案和实施办法，提高应急能力。要督促和指导企业制定应急预案，提高防范和处置污染事故的能力

五是要加快加强固体废物管理能力建设。各级环保部门要按照国家环保总局《关于印发固体废物管理中心建设要求的通知》要求，加快固体废物管理机构建设，调整和优化职能，充实人员力量，配备必要的技术设备。2010年前全省所有地级以上市要成立固体废物管理机构。

三、完善和规范固体废物管理制度

进一步完善我省固体废物管理制度和污染控制规范，依法实施行政管理行为，构建具有我省特色的固体废物管理体系：

一是分清职责，明确属地管理为主、专属管辖为辅、上级稽查为补充的原则。固体废物产生源和处理处置企业的日常监督管理责权在当地环保部门，危险废物跨地级以上市转移审批、危险废物转移联单管理、危险废物经营许可等行政审批按照国家的法律法规实施“分级审批，属地管理”。

二是抓住源头，规范企业处理、处置自身产生的危险废物行为。禁止其自行处置高毒性、致畸、致癌、致突变性等高危险废物。鼓励产生危险废物的单位将危险废物转移至持证单位回收利用。

三是规范危险废物转移审批，降低危险废物转移风险。严格执行危险废物申报登记制度和危险废物转移联单制度，控制危险废物的流向。

四是完善许可证管理，对危险废物经营单位实施信用管理制度，建立科学的危险废物持证单位的信用评价体系，根据危险废物持证经营单位的选址、污染防治技术水平、废物处理处置技术水平、处理处置规模、执行国家法律法规情况等，实施三级信用分类体系并执行相应的管理制度。

五是坚持堵疏结合，切实抓好进口废物的管理。坚持整治和引导相结合，实施“定点和加工园区管理相结合，逐步向园区过渡”的措施，推进固体废物加工利用向无害化、集约化、规范化、规模化迈进，建立和完善再生资源回收利用体系中的环境监管机制。

四、加快集中处理处置设施建设

各地要按照《国务院关于全国危险废物和医疗废物处置设施建设规划的批复》、《广东省环境保护规划》、《广东省固体废物污染防治规划（2001-2010）》、《广东省环境保护“十一五”计划》的要求，采取多种形式大力推进集中处理处置设施建设，推进固体废物处理处置产业化。要改革体制，创新机制，为固体废物处理处置产业化创造基础条件，建立、健全、实施生活垃圾、危险废物、医疗废物、严控废物处理收费制度，收费标准要达到保本微利水平，保证固体废物处理处置的运营和建设投资的回收。拓展建设资金渠道，鼓励和吸收社会资金参与固体废物集中处理处置设施建设。推行污染治理工程的设计、施工和运营一体化模式，鼓励排污单位委托专业化公司承担污染治理或设施运营。

要重点推进省危险废物处置示范中心以及广州、粤北、粤西危险废物处置中心建设，积极推进肇庆四会、江门台山进口废物加工利用园区和汕头贵屿废旧机电产品集中拆解示范园区建设。

各地必须严格按照国家有关标准和技术规范建设生活垃圾、危险废物、医疗废物处理处置设施和工业废物贮存设施。已建不符合国家标准和规范的生活垃圾、危险废物、医疗废物处理处置设施，要制定详细的限期改造和淘汰计划。特别是要加强污水处理污泥（包括生活污水处理污泥和电镀、印染、化工、皮革污水处理污泥等）、生活垃圾焚烧厂的灰渣的管理。着手建立和完善收集、处置系统；依靠科技进步，逐步推进污水处理污泥和生活垃圾焚烧厂灰渣的综合利用和无害化处置。

五、严格查处违反固体废物管理法规的行为

各地环保部门要加大环境执法力度，坚持依法行政、严格依法办事，坚决杜绝有法不依、执法不严、违法不究现象，严厉打击违反固体废物管理法律法规的行为，查处和曝光一批大案要案。各地要把查处违反固体废物管理法律法规的行为作为执法专项行动的重要内容，近期要把将危险废物交由无经营许可证的单位处理，无经营许可证非法收集、贮存、利用、处理处置危险废物，不按许可证规定的种类、范围、规模经营危险废物，不执行转移联单和跨地级以上市转移审批制度，伪造、变卖、转借许可证，废物经营企业不达标排放或偷排污染物，非法收集加工利用医疗废物、露天焚烧固体废物的行为等作为查处的重点，发现一宗，查处一宗，决不姑息。

进一步加强与海关、商检等部门的联系与合作，打击夹带、走私进口废物行为，防止国家禁止的废旧电器的进口。

广东省环境保护局

二○○六年十二月二十二日
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