关于加强环境保护促进粤东西北地区

振兴发展的意见

为贯彻落实省委、省政府《关于进一步促进粤东西北地区振兴发展的决定》，推动粤东西北地区生态文明建设，全面提升环境保护水平，促进东西北地区加快发展和协调发展，确保实现我省“三个定位、两个率先”的目标要求，提出以下意见。

一、重要意义、指导思想和基本原则

（一）加强粤东西北地区环境保护意义重大。东西北地区国土面积占全省的63%，人口占全省的46%，但经济总量仅占20%，经济社会发展相对落后，发展需求十分强烈。但东西两翼人口资源环境压力较大，北部山区又是我省重要的生态屏障和饮用水源地，经济发展与资源环境约束的矛盾比较突出。加强粤东西北地区环境保护和生态建设，是贯彻落实省委、省政府支持粤东西北地区加快发展战略的重要内容，对于促进粤东西北地区经济发展与环境保护相协调，实现东西两翼跨越式发展和北部山区绿色崛起，具有重要意义。

（二）指导思想。以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，围绕“实现东西北地区跨越发展、转型发展、绿色发展”的核心，坚持“东西两翼在发展中保护、粤北山区保护与发展并重”的原则，坚决守住生态保护底线，加强环境调控，强化污染防治，严格环境监管，提升区域环境质量，构建区域生态安全格局，为实现粤东西北地区可持续健康发展提供坚实的环境支撑和生态保障。

（三）基本原则。

生态优先，严守底线。严格落实生态“红线”要求，加大生态保护力度，提升区域生态系统服务功能，构建区域生态安全格局，守住生态保护底线。

分类指导，分区控制。根据不同地区主体功能定位和资源环境承载能力差异，强化环境分区控制，合理确定开发强度，东西两翼坚持在发展中保护，粤北山区坚持保护与发展并重。

集约发展，集中治污。按照“点上开发，面上保护”的理念，推进工业入园进区，严格项目环保准入，推动园区环保设施先行建设，强化污染集中治理。

统筹协调，突出重点。强化区域协调，推动污染联防联治，针对重点地区、重点行业和重点环境问题，集中力量予以重点突破。

二、强化环保服务，促进绿色发展

（四）引导产业合理布局。落实主体功能定位和环境容量要求，强化环境分区控制。鼓励和引导区域开发和重大项目向重点开发区集中，大力支持东西两翼沿海片区建设石化、钢铁、能源基地，支持粤北山区适度有序发展水泥、建材、木材、石材、烟草加工等资源型工业，大力发展绿色环保型特色产业。鼓励生态发展区发展与区域主体功能相适应的特色林、农产业，建设生态旅游示范区。

（五）支持重大项目建设。加强建设项目环评跟踪服务，简化审批程序，提高审批效率。对交通、能源、水利、城市扩容提质等重大基础设施建设项目以及先进制造业、高新技术产业、现代农业、传统优势产业改造升级项目开辟“绿色通道”。对已通过规划环评审查的专项规划和区域性开发规划所包含的项目，简化评价内容。实行建设项目总量控制动态调节，支持粤东西北地区重大项目建设。

（六）支持工业园区发展。按照“产业向园区集中，园区向城市靠拢”的原则，科学编制工业园区发展规划，加强规划环评，推动产业集聚发展和园区建设，新建工业项目一律入园。支持省级示范性产业转移园建设，做好化学制浆、电镀、印染、鞣革、危险废物处置等重污染行业的统一规划、统一定点，支持化工（石化）、建材、冶金、发酵、工业固体废物处置等行业入园发展。支持工业园区加大环保基础设施建设，实施集中供水、供热、供气，实行废水、废气和固体废物的集中收集处理，实现环保设施先行和污染集中治理，鼓励园区委托有资质的单位对环境污染治理设施进行运营管理。积极推进循环经济工业园区建设，大力支持环境友好型和集约型生态园区建设，鼓励有条件的工业园区积极创建国家“生态工业示范园”和省级“绿色升级示范工业园”。

（七）支持中心城区扩容提质。支持开展中心城区生态环境规划编制，将环境保护刚性约束指标落实到城乡规划控制单元，强化环保规划空间引导。加强新区规划环评工作，推动规划环评早期介入，强化与规划编制的互动。支持重点开发区加快城市化进程，鼓励市区产业“退二进三”，引导人口向市区聚集，完善环境基础设施规划建设，推进新型现代化城镇建设。积极指导河源、湛江、潮州、梅州等市创建国家环境保护模范城市。

三、强化生态建设，严守生态“红线”

（八）严格落实生态控制线要求。各地要制定生态控制线地图，将省环保规划划定的严格控制区和主体功能区规划划定的禁止开发区等重要生态区域落实到地图上，进一步细化生态控制线范围。严格落实环境保护强制性要求，在严格控制区和禁止开发区范围内禁止建设任何有污染物排放或造成生态环境破坏的项目，逐步清理区域内现有污染源，确保污染物“零排放”。在有限开发区和重点生态功能区范围内要严格限制化学制浆、印染、鞣革、重化工、电镀、有色、冶炼等排放重金属及有毒有害污染物的工业项目建设。

（九）加强饮用水源保护。优先保护东江、西江、北江、韩江、鉴江、漠阳江等主要江河和新丰江水库、鹤地水库、高州水库、枫树坝水库等重点水库。加快推进乡镇以上饮用水源保护区的划定工作，严格落实饮用水源保护区划，一级水源保护区内禁止新建排污口，加快清理取缔现有排污口和养殖业；二级水源保护区内要加强污染源整治，加快水源生态修复与建设。加强应急备用水源建设，完善应急供水预案。支持东江流域、南水水库等河库启动健康评估试点工作。大力实施农村饮水安全保障工程，强化农村饮用水源地环境监管。加强东江、西江、北江、韩江、九洲江等跨省流域的协调协作，强化跨省界水质断面的污染监控，推进饮用水源的联合保护。

（十）加强重点生态功能区建设。加强对南岭山地森林及生物多样性国家级重点生态功能区和北江上游、东江上游、韩江上游、西江流域、鉴江上游等省级重点生态功能区的保护和建设，构建以东江、西江、北江、韩江、鉴江流域生态廊道为骨干的绿色生态网络，建设粤北山区和环珠三角外围生态屏障。禁止非保护性采伐、无序采矿和毁林开荒，严格控制开发强度和秩序，积极推进天然林保护和生态公益林建设，不断提高生态公益林占林业用地面积的比例。

（十一）加强近岸海域环境保护。加大近岸海域污染治理力度，强化陆源污染物控制，积极联合海洋渔业主管部门实施污染物排海总量控制，推动建设近岸海域水质监控系统。大力支持沿海滩涂红树林、沿海基干林带及沿海地区纵深防护林建设，重点保护珊瑚礁、红树林、海草场等典型湿地生态系统，加强对沿海滩涂生物资源、近海渔业资源和野生动物等的保护，支持开展海湾生态修复与建设工程，修复鸟类栖息地和河口产卵场等重要自然生态，构建东西两翼蓝色海岸带生态安全屏障。

（十二）加强农村环境保护。大力推进禁养区畜禽养殖清理，引导畜禽养殖业向适养区集中。鼓励畜禽养殖业规模化、集约化经营，推广集中饲养、集中治污、统一管理的标准化生态化养殖方式，全面提升规模化畜禽养殖场（区）建设和管理水平。大力推动重要饮用水水源地周边村庄环境连片整治，加强农村生活污水和垃圾集中收集处理。积极指导始兴县等县（市）创建国家级生态县（市），鼓励有条件的乡镇、村庄开展生态文明建设试点。

四、强化突出环境问题整治，提升环境质量

（十三）加强重污染流域整治。大力推进练江、枫江、榕江、小东江、九洲江、大燕河等重点流域综合整治，对超标控制单元实行污染物容量总量控制，清理整顿流域内不符合主体功能区划和产业布局要求的污染企业，加快沿岸污水处理设施及配套管网建设，加强畜禽养殖污染控制。积极推进城镇内河涌环境综合整治，加大生态修复力度，到2020年底，基本消除劣Ⅴ类水体。加大对鹤地、高州、南水、长潭等水库富营养化和蓝藻水华的治理力度，强化对入库河流的治理和监控。建立健全汕潮揭、湛茂阳等区域和北江、东江、韩江、练江等流域环保合作平台，完善流域污染联防联治机制，强化跨界河流交接断面水质目标管理，切实解决跨界水污染问题。

（十四）加强重金属污染综合防治。严格控制新建矿山开发布局及规模，矿产开探和采矿必需依法取得环境影响评价批复文件。大力推进大宝山矿、凡口铅锌矿、乐昌铅锌矿、莲花山矿等涉重金属污染典型矿区的环境治理，开展受重金属污染的典型工矿用地、农田及蔬菜基地土壤污染生态修复技术示范，逐步解决重金属污染历史遗留问题。大力推进电子垃圾拆解场地环境综合整治，加快推进汕头贵屿废旧电子电器集中拆解基地、清远电子废物综合处理中心及粤西（茂名）电子废物综合处理中心建设。强力推进电镀企业搬迁入园和统一治污，支持韶关冶炼厂等重点项目实施环保搬迁，推进韶关钢铁厂等项目升级改造。

（十五）加强典型行业大气污染治理。加强茂名石化、揭阳石化、湛江石化等石油化工企业的挥发性有机物污染控制。支持粤北山区加强对水泥、火电、冶炼等重污染行业的二氧化硫、氮氧化物和工业烟粉尘的治理。加大对粤东地区印染、陶瓷等重点行业的工业锅炉和窑炉的污染治理力度。支持粤东西北地区加强机动车尾气污染防治，加快淘汰2005年以前注册的运营“黄标车”，推广使用粤IV车用汽、柴油。

（十六）加快环境基础设施建设。支持中心镇及东江、西江、北江、韩江、新丰江水库等重要江河湖库周边地区加快污水处理设施和配套管网建设，到2015年粤东西北地区城镇生活污水集中处理率达到75%以上。加快推进粤北、粤西等区域危险废物处理处置中心建设，提高危险废物收运和处置管理水平。支持各地市加快市区污泥无害化处理处置设施建设，确保污泥安全处置。推进县级生活垃圾无害化处理设施建设，2015年底前实现“一县一场”。

五、强化能力建设，提升环保管理水平
（十七）支持环境监管能力建设。优化空气和水环境监测网络，完善重点污染源在线监控系统，强化环境监督执法，切实提高东西北地区环境监管水平。大力支持粤东西北地区环境监管能力标准化建设，力争到2015年所有地级以上市环境监测、监察和应急机构全面达标。支持粤东西北地区提高空气质量监测能力和土壤、生物和重金属等监测能力，2013年底前，所有地级以上市按照空气质量新标准开展空气质量评价和信息发布工作。支持建立流域水质预警预报系统及区域大气污染预警体系，增强应对环境污染事故的能力。加强环保队伍建设，鼓励东西北地区环保干部与省、珠三角地区环保干部的双向交流和挂职锻炼。

（十八）加大资金支持力度。充分发挥财政资金的引导激励作用，创新生态补偿机制，提高对重点生态功能区和禁止开发区的生态补偿。加大省级环保专项资金对粤东西北地区环保基础设施建设、污染治理重点工程、生态建设重点项目和基层环境监管能力建设等的支持力度，提高东西北地区基本公共服务供给能力。扶持骨干企业实施清洁生产、绿色升级改造和建设污染治理工程，鼓励和引导社会资金参与粤东西北地区的污染治理和生态建设。

